Instal.ogik

Scenariusz dla nauczyciela na zajecia matematyki,
informatyki lub kétko przedmiotowe

Zadania konkursu InstaLogik

Wprowadzenie

Praca z uczniem zdolnym, w szczegolnosci chetnym by wyj$¢ poza podstawe programowg
matematyki i informatyki w szkole podstawowej jest duzym wyzwaniem czasowym i
organizacyjnym dla nauczycieli. Z myslg o uczniach, ktérzy wykazujg zdolnosci
matematyczno-logiczne stworzyliSmy konkurs InstaLogik. Nie wymagamy od uczniéw
znajomosci zadnego jezyka programowania. Uczniowie oraz ich nauczyciele matematyki i
informatyki w ramach konkursu otrzymujg dostep do materiatéw online. Uczniowie mogg sie z
nich uczyé, a nauczyciele wykorzystac jako inspiracje do poprowadzenia zajec. InstaLogik jest
solidng, potroczng dawka kontaktu z matematyka i informatyka.

Zaktadamy, ze uczniowie w ogromnej czesci przejdg przez kolejne etapy konkursu i
przygotowanie do nich samodzielnie, korzystajagc z materiatbw opracowanych i
udostepnionych w ramach konkursu, a rolg nauczyciela jest zauwazenie i docenienie
wykonanego przez ucznia wysitku. Niemniej dla tych z Panstwa, ktérzy chcieliby gtebiej
zaangazowaC sie w zagadnienia poruszane w zadaniach InstalLogika przygotowalismy
scenariusze zaje¢ opartych na zadaniach konkursowych | etapu. Uczniowie mogg do dnia 28
pazdziernika 2020 wielokrotnie podchodzi¢ do pytan zadan | etapu. Celem tego etapu jest
zaangazowanie uczniow, skupienie ich uwagi wokaét historyjek podanych w zadaniach, ktére
poruszajg bazowe zagadnienia stojgce u samych podstaw programowania. W scenariuszach
unikamy dyskusji wprost na temat pytan sformutowanych w zadaniach | etapu, niemnigj
zachecamy do wspodlnej dyskusji nad innymi pytaniami, ktére pozwolg zastanowi¢ sie nad
0golnym schematem zwigzanym z zadaniem.

Dodawanie na kartce
| etap konkursu InstaLogik 2020/2021

Zadania pierwszego etapu konkursu InstaLogik sformutowane sg w formie prostych do
zrozumienia historyjek. Ich celem jest skupienie mysli ucznia wokét schematéw, ktére tworzag
podstawy pod istotne pojecia informatyczne.

Plan zajec:
1. Omowienie tresci zadania Dodawanie na kartce na przyktadzie wybranych zapiskéw
Matgosi.

2. Rozwigzanie wspdlnie z uczniami przyktadowych zadan i wycigganie wnioskéw.
3. Zachecenie do zmierzenia sie z zadaniami dla ambitnych ucznidw.
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Tresc¢ zadania

Jas wymyslit zabawe w dodawanie. Polega ona na tym, Zze prosi Matgosie o podanie
dwaoch liczb catkowitych dodatnich. Zapisuje je na kartce, najpierw mniejszg, potem
wiekszg. Jesli liczby sg réwne, to oczywiscie kolejnos¢ nie ma znaczenia. Nastepnie,
dopdki mu sie nie znudzi, dopisuje pod spodem kolejne liczby, bedgce sumg dwdch
poprzednich. Na koncu liczy, ile liczb zapisat.

Malgosia podata Jasiowi liczby 1 oraz 4.
Ponizej przedstawiono pie¢ pierwszych liczb zapisanych przez Jasia:

Numer Liczba
1 1
2 4
3 1+4=5
4 4+5=9
5 5+9=14
Zadanie 1.

Malgosia podata Jasiowi liczby 1 oraz 4.

Pytanie: lle wynosi liczba na pozycji 6?
Odpowiedz: 9+14=23

Pytanie: Czy liczba na pozycji 7 jest wieksza niz 407
Odpowiedz: 14+23=37<40. Nie.

Pytanie: Czy liczba na pozycji 8 jest wieksza niz 50?
Odpowiedz: 23+37=60>50. Tak.

Pytanie: Liczba na pozycji 10 wynosi 167.
Odpowiedz: 60+97=157. Nie.

Pytanie: Czy liczba na pozycji 9 jest parzysta?
Odpowiedz: 37+60=97. Nie.

Pytanie: Czy liczba na pozycji 8 jest parzysta?
Odpowiedz: 23+37=60. Tak.

Pytanie: Czy liczba na pozycji 11 jest parzysta?
Odpowiedz: 97+157=254. Tak.
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Pytanie: Podaj pozycje pieciu pierwszych liczb parzystych.
Odpowiedz: 2, 5, 8, 11, 14

Pytanie: Czy wystepuje tu pewna prawidtowos¢ w zakresie parzystosci kolejnych
liczb?

Dyskusja: Popatrzymy na cyklicznos¢ wystepowania parzystych i nieparzystych
sum.

Numer Liczba parzysta/nieparzysta
1 1 nieparzysta
2 4 parzysta
3 1+4=5 nieparzysta + parzysta jest nieparzysta
4 4+5=9 parzysta + nieparzysta jest nieparzysta
5 5+9=14 nieparzysta + nieparzysta jest parzysta
6 9+14=23 nieparzysta + parzysta jest nieparzysta
7 14+23=37 parzysta + nieparzysta jest nieparzysta
8 23+37=60 nieparzysta + nieparzysta jest parzysta

Odpowiedz: Tak. Co trzecia liczba bedzie parzysta, przy czym pierwsza pozycja na
ktérej wystepuje liczba parzysta to pozycja 2, dalej 5, 8, itd.

Pytanie: Podaj warto$¢ czwartej liczby parzyste;j.
Odpowiedz: Liczba ta wystepuje na pozycji 11 i wynosi 97+157=254.

Zadanie 2.
Malgosia podata Jasiowi liczby 4 oraz 6.
Ponizej przedstawiono pie¢ pierwszych liczb zapisanych przez Jasia:

Numer Liczba
1 4
2 6
3 4+6=10
4 6+10=16
5 10+16=26

Pytanie: Podaj warto$¢ siodmej liczby.
Odpowiedz: 26+42=68.

Pytanie: Podaj wartos¢ siédmej liczby parzyste;.

Dyskusja: poniewaz dwie pierwsze liczby sg parzyste, to ich suma jest parzysta, i
wszystkie kolejne liczby bedg parzyste.

Odpowiedz: 26+42=68.
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Pytanie: Matgosia twierdzi, ze liczba na 31 miejscu bedzie nieparzysta. Ocenh czy ma
racje.
Odpowiedz: Nie. Wszystkie liczby wciggu sg parzyste.

Pytanie: Czy liczba na 11 miejscu bedzie wieksza niz 1807

Odpowiedz: Tak, poniewaz na 8 miejscu mamy liczbe 110, na miejscu numer 9
mamy 178, wiec na dziesigtym miejscu bedzie liczba 110+178, czyli liczba wieksza
od 180.

Zadanie 3.
Jas zapisatl na pozycji 3 liczbe 17. Pozostate liczby pozostajg zakryte.

Numer Liczba
1
2
3 17
4
5

Pytanie: Czy na pozycji 1 moze znajdowac sie liczba 47?
Odpowiedz: Tak. Wtedy na pozycji 2 musi by¢ liczba 17-4=13.

Pytanie: Czy na pozycji 1 moze znajdowac sie liczba wieksza od 107?

Odpowiedz: Nie, poniewaz zapisane liczby sg w kolejnosci niemalejgcej (mniejsza,
wieksza lub dwie rowne), wtedy na pozycji 2 moze by¢ liczba 10 lub wieksza. 10 +10
daje 20, wiec nie uzyskamy nigdy sumy 17.

Pytanie: Czy na pozycji 2 moze znajdowac sie liczba mniejsza od 10?
Odpowiedz: Tak. Jest wiele takich par, np. liczby pary: (1 16), (21 15), (819).

Pytanie: Czy na pozycji 4 moze znajdowac sie liczba 337
Odpowiedz: Tak, wtedy na pozycji 2 musiataby pojawi¢ sie liczba 16 (33-17), a na
pozycji 1 liczba 1 (17-16).

Numer Liczba
1 17-16=1
2 33-17=16
3 17
4 33
5
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Pytanie: Czy na pozycji 4 moze znajdowac sie liczba 237
Odpowiedz: Nie.

Numer Liczba
1 Maksymalnie 6, wtedy ich suma bedzie maksymalnie 12, a ma by¢ 17
2 23-17=6
3 17
4 23
5

Pytanie: Czy mozliwa jest sytuacja, w ktdrej na pozycji 1 jest liczba 5, a na pozycji 5
liczba 367
Odpowiedz: Nie.

Numer Liczba
1 5
2 ?
3 5+?
4 ?2+5+7?
5 5+?+?+5+?=36

Stad ?+7?+7? =26, oczywiscie liczby, ktére mozemy wstawi¢ zamiast ? muszg by¢
takie same.

Nie ma takiej liczby catkowitej, ktdra po dodaniu do siebie trzykrotnie da wynik 26.

Zadanie 4.
(dla ambitnych uczniéw)

Pytanie: Jesli wiemy, ze Matgosia podata Jasiowi dwie liczby dwucyfrowe, to jaka
jest najwieksza liczba, jakg moze zapisaé chtopiec na pozycji 3?
Odpowiedz: Jest to: 99+99=198.

Numer Liczba
1 99
2 99
3 99+99=198
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Pytanie: Jesli wiemy, Zze Matgosia podata Jasiowi dwie liczby nieparzyste, to czy
dwusetna liczba réwniez bedzie nieparzysta?

Odpowiedz: Tak. Zauwazmy, Ze co trzy pozycje powtarza sie schemat parzystosci
kolejnych liczb (nieparzysta, nieparzysta, parzysta i znow nieparzysta, nieparzysta,
parzysta, itd.). Liczby parzyste znajdujg sie na pozycjach 3, 6, 9, 12, itd., czyli takich
ktore sg podzielne przez 3 (dajg reszte z dzielenia przez 3 rowng 0). Liczba 200 nie
jest podzielna przez 3, poniewaz 200 : 3 = 66 reszty 2, wiec dwusetna liczba bedzie
nieparzysta.

Numer | Reszta z dzielenia numeru Liczba
liczby przez 3

1 nieparzysta
nieparzysta
parzysta
nieparzysta
nieparzysta
parzysta
nieparzysta
nieparzysta
parzysta
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Pytanie: Jesli wiemy, ze Matgosia podata Jasiowi najpierw liczbe parzystg, a
nastepnie nieparzysta, to czy liczba na pozycji 150 bedzie parzysta?

Odpowiedz: Nie. Liczby parzyste znajdujg sie na pozycjach 1, 4, 7, 10,..., czy takich,
ktérych reszta z dzielenia przez 3 wynosi 1. Reszta z dzielenia 150 przez 3 wynosi 0,
wiec liczba na tej pozycji bedzie nieparzysta.

Numer | Reszta z dzielenia numeru Liczba
liczby przez 3

1 parzysta
nieparzysta
nieparzysta

parzysta
nieparzysta
nieparzysta

parzysta
nieparzysta
nieparzysta
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